



蔡忠一家给罗庆华(右一)送锦旗

救

凡人微光
温暖山城

要帮到底

- 重庆医生休假途中在贵州救下女婴一家三口
- 返渝联系医生同学用“微创”治好女婴颅伤
- 央视、人民日报、新华社等多家媒体报道点赞



“你是我们一家的救命恩人！”9月1日下午，在重庆医科大学第一附属医院，蔡忠带着妻子和9月大的女儿桐桐，把一面写有“医者仁心 大爱无疆”的锦旗，送到该院精神科副主任罗庆华手中。

两周前，蔡忠开车在G75兰海高速青杠哨隧道时发生爆胎、车头起火即将爆燃之际，路过的罗庆华果断出手相救，成为女儿桐桐的救命恩人。

8月31日，央视新闻频道《24小时》栏目以近9分钟的镜头专题报道了罗庆华医生的事迹，同时人民日报、新华社等多家媒体进行了报道，点赞其医者仁心的义举。

“你好看两个孩子，我得去帮他们”

8月17日下午1点过，家住贵州毕节的蔡忠开着一年前买的轿车载着妻子和女儿出发，准备途经兰海高速前往重庆奉节一家眼镜厂上班。他的车是二手车，上一任车主已开了十万公里。蔡忠驾龄不长，在当天出发前没有仔细检查车况，下午4点30分左右行至贵州桐梓县境内的青杠哨隧道时，左前轮突然爆胎，撞上了右边隧道壁。“当时车头往左边沉，我打了一下方向盘，车子转向右侧撞上隧道墙壁。”

撞壁后，车头开始冒烟，蔡忠和妻子吓坏了，瘫坐在位子上不知所措。就在他们遇险时，罗庆华一家的车恰好路过，巨大的声响将他从副驾驶位上惊醒。“当时是我老婆在开车，我看他们的车撞得很严



罗庆华在服务区内施救(受访者供图)



蔡忠一家与罗庆华(右一)合影

重，心想车上的人肯定需要帮助，正好前方30多米有一个隧道内的紧急停车位。”

罗庆华对妻子说：“你好看两个孩子，我得去帮他们。”

车上的小女儿吓哭了，她对罗庆华说：“爸爸你不要去，我害怕。”

罗庆华安慰她：“不怕，爸爸得去救人！”

隧道监控显示，从紧急停车位往后跑的身影正是罗庆华，隧道边上有排水沟，上面盖着水泥板，就在他奔跑途中，不慎踩到盖板的一角，罗庆华的小腿陷入沟内摔了一跤，膝盖处擦伤。“当时忙着去救人，都没有感觉到痛。”

罗庆华气喘吁吁跑到蔡忠车前时，发现车头的烟雾有点大了。他赶紧喊道：“车子内很危险，快走！”然后和惊魂未定的蔡忠一起把坐在后排的母女转移下车。罗庆华找到蔡忠车内的灭火器，但是灭火器已被撞坏，无法使用。“我参加过汶川地震救援，有一定的救援经验，一边转移伤员，一边找到车内的三角警示牌，摆放在来车方向，防止发生二次事故。”

“我吓了一跳，婴儿是不是意识不清”

罗庆华发现蔡忠夫妇只是皮外伤，在摆好三角警示牌后，他帮助夫妇俩抱着婴儿往隧道出口方向走。走了几步，蔡忠突然想起车内还有孩子的衣服等用品，准备返回车内去取。但此时，车头隐隐冒出火光。

罗庆华拦住了蔡忠，对他说这样太危险了，人先出去了来，人的安全最重要。罗庆华让妻子拨打119、120电话，争取救援时间。就在罗庆华和蔡忠一家离开出事车辆后不到3分钟，车头处燃起很大的明火。

“当时我招了几辆车，准备借用他们车上的灭火器，可能是当时车速有点快，隧道内视线不好，没有借到灭火器，我们只能尽快往前走。”罗庆华说，好在另一辆路过此地的越野车及时停下，家住渝北的车主许先生捎上了蔡忠一家三口，大家一起前往离隧道约1公里的松坎服务区等待救援。

在服务区，罗庆华向工作人员借来医疗急救物品，对伤者进行了止血等救治措施。罗庆华发现，蔡忠9个月大的孩子，一侧头顶有明显凹陷，孩子闭着眼没有哭，这让他非常不安。“我吓了一跳，婴儿是不是意识不清了？我试图去检查她脉搏的时候，孩子开始哭起来，我才稍微放下心来。”

隧道内因为交通临时中断，从遵义方向来的急救车被堵在车龙后方，无法通过隧道。罗庆华随后冷静地与120指挥中心联系，协调另一辆急救车反方向来到服务区，经过初步处理后将蔡忠一家接到附近镇上医院。

整个救援过程大约持续了1个小时，罗庆华一家随后继续返回重庆，当晚七八点钟，当地交通完全恢复。

“心里一直牵挂受伤最重的那个女婴”

罗庆华与家人回到重庆后，他心里一直牵挂着车祸中受伤最重的那个女婴。由于婴儿伤到了头部，造成头骨凹陷，身为医生，他知道这意味着孩子

很可能需要开颅手术才能复原。在治病救人的本能驱使下，在事发第二天，罗庆华经过多方打听联系上了蔡忠，了解孩子的治疗方案。蔡忠在电话中对罗庆华说：“第一种方案就是把把这个孩子的头颅打个孔，然后把这个骨头复原，如果凹陷的骨头翘不起来，就必须要把骨头锯断，用钛合金和钢钉帮她接上去，而且终生不能取。”

为了让这个婴儿能得到更好救治，罗庆华说，第二种方案是微创手术，但是贵州当地收治蔡忠一家的医院不能做。这时，他想到了自己的大学和研究生同学、重庆医科大学附属儿童医院神经外科副主任李禄生。“我女儿在出生的时候，因为产伤有头颅血肿，也是他处理的。因为他们科室脑外科有的病人有精神类症状也会邀请我去会诊，所以我对他的医术，还有他的人格魅力我都非常了解，有底气把李医生推荐给蔡忠。”

李禄生介绍：“那天罗主任给我说了一下孩子的大概情况，然后发了一张CT过来，我看了之后，判断这种情况是比较常见的一种类型的颅脑损伤。乒乓球如果被凹下去，我们可以用热水烫一下，它就可以起来。所以同样的道理，这种凹陷骨折我们也可以通过在给它施加力量，让它重新复位。所以，看了片子之后，我觉得这种微创手术的成功机会还是挺大的。”

在罗庆华推荐下，蔡忠夫妇带着女儿来到重庆。李禄生医生的团队在桐桐颅骨边缘开了一个小小的窗——2厘米乘2毫米到3毫米的一个小骨缝。医生在取的时候小心翼翼，钻孔之后取下来的骨折片和小骨渣都仔细放回去，这样桐桐受伤的颅骨几乎和正常同龄人的水平一样。最后得知患儿手术成功，而且节约了不少手术费，罗庆华悬着的心终于放了下来。

“下车救人也许有危险，但不下去会懊悔”

8月31日，桐桐经过精心治疗顺利出院。9月1日下午，蔡忠一家三口前往重医附一院为罗庆华医生送上锦旗致谢。“看到孩子一天比一天恢复得更好，心里面也松了一口气，非常高兴认识了李教授和罗医生。其实如果说当初换着别人的话，也许我的孩子要把钢钉打到头里面，这辈子永远都有钢钉在头里面。所以我非常感谢李教授和罗医生，他们是重庆医生群体的优秀代表。”

为孩子联系做手术，本来不是罗庆华的事，但作为医生他主动把责任揽了过来，一方面是对治疗有足够的信心，一方面又是对孩子怀着无限的关心，最后的结果也让所有人备感暖心。罗庆华接受重庆晨报记者采访时说：“当时如果能第一时间借到灭火器，可能会把险情控制得小一些。”谈及自己女儿当时央求他不要下车的情景，他说：“下车救人也许有危险，但不下去肯定会懊悔很久。”

接过锦旗时，罗庆华关切地询问桐桐的情况，并为她准备了一批生活用品和玩具。蔡忠说，一个月后还要带女儿到儿童医院复查，现在的效果应该是所有方案里最好的，目前，保险正在走程序，他也希望所有车主驾车时注意安全。正如罗庆华所说，婴儿乘车一定要使用儿童安全座椅。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道